



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 235 (17871)

СУББОТА, 11 ОКТЯБРЯ 1980 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

В ЖИЗНИ НАШЕГО ОБЩЕСТВА важное место занимает Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи. Он, как подчеркивается в Конституции СССР, участвует в управлении государственными и общественными делами, в решении политических, хозяйственных и социально-культурных вопросов.

Высокий долг комсомола — настойчиво и последовательно претворять в жизнь бессмертный ленинский завет «учить коммунизму», воспитывать молодежь на революционных

укрепляют партийное ядро в комсомоле, не рекомендуют комсомольскими вожаками молодых коммунистов, мало выходящих в работу комсомольских организаций. В результате не веде еще с достаточной силой развит патристическое движение «Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодежи», слабо повышается роль Ленинского зачета в комплексном решении задач коммунистического воспитания молодежи, месяцами не проводятся собрания. В некоторых комсомольских организациях

ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО КОМСОМОЛОМ

боевых и трудовых традиций партии и народа, в духе коммунистической морали. Боевое коммунистическое дело каждой комсомольской организации — усиление политической, трудовой и нравственной закалки юношей и девушек, воспитание у них стремления к знаниям, культуре, профессиональному мастерству, бережного отношения к народному достоянию.

СЛОЖНЫЕ И ОТВЕТСТВЕННЫЕ ЗАДАЧИ комсомольские организации могут успешно решать и решают лишь при постоянном партийном руководстве ими, при повседневной помощи и поддержке. Именно об этом свидетельствует опыт Советского, Павловского райкомов, Каменинского, Рубцовского горкомов КПСС. В Камениском районе, например, 273 комсомольца досрочно выполнили свои пятилетние планы и обязательства, увеличилось число комсомольско-молодежных трудовых коллективов, которые оказывают положительное воздействие на воспитание своих членов. Особую активность комсомольцы и молодежь проявили в уборке урожая. На полях работало 9 комсомольских звеньев, более 2000 комсомольцев. Деятельность комсомола здесь периодически рассматривается на пленумах и в бюро, на партийных собраниях первичных партийных организаций. Стало нормой заслушивание отчетов, проведение собраний коммунистов, работающих в комсомоле. Принимаются меры к широкому распространению опыта лучших комсомольских организаций. Успит внимание комсомольским организациям — значит, еще выше поднять их боевост, добиться целеустремленности в комсомольских делах.

Одной из важных форм руководства комсомолом является укрепление их комитетов подготовленными кадрами, создание партийного ядра в них. В комсомольских организациях трудятся тысячи молодых коммунистов. В Ключевском районе, например, среди грузчиков члены и кандидаты в члены КПСС составляют 58 процентов, в Поспелихинском — 46,6, каждый второй секретарь цеховой комсомольской организации является коммунистом в Петропавловском, Советском районах. Здесь неплохо налажена учебная работа. Коммунисты, избранные в руководящие комсомольские органы, умело и с большой ответственностью направляют работу молодежи, всемерно способствуют укреплению ее рядов, развитию активности комсомольцев.

Вместе с тем факты показывают, что так обстоит дело не везде. Отдельные партийные организации Алейска, Новоалтайска, Ребрихинского, Троицкого, Родниковского и некоторых других районов слабо

хозяйства Кутмановского о, Первомайского о, Быстростокского о г о районов, например, с ноября 1979 года прошло всего по одному собранию. Долг партийных комитетов — ускорить эти мероприятия, приять конкретные меры для усиления партийного влияния на дела молодежи.

В ЭТОЙ СВЯЗИ действенной является работа по отбору в партийно комсомольские кадры. Надо добиться, чтобы рекомендованные в члены КПСС оставались на комсомольской работе, считать это главным их партийным поручением. Так поступают во многих районах и это приносит хорошие результаты. Например, в том же Камениском районе за последние два года в партийно рекомендованы 143 комсомольца, и почти все они остались на комсомольской работе. Это способствовало росту ответственности молодых коммунистов за порученное дело, значительно оживило комсомольскую работу.

Действенная форма руководства комсомолом — отчеты коммунистов, избранных в руководящие органы Союза, на партсобраниях и партийных бюро. При этом даются советы, рекомендации, на что необходимо обратить внимание, какие меры осуществить, чтобы успешно решить поставленные задачи. Дело за тем, чтобы добиться высокой эффективности каждого отчета, превратить его в средство повышения ответственности коммуниста за работу в комсомоле, уровня всей комсомольской работы.

Эффективны также совместные семинары членов выборного актива партийных и комсомольских организаций, научно-практические и теоретические конференции. Приближая к делам партийной организации, знакомя с методами и формами партийной работы, партийная организация развивает творческую активность комсомольских работников, воспитывает у них интерес к общественной деятельности.

ОБЩИЙ ОПЫТ РЕШЕНИЯ жизненных вопросов приобретают комсомольцы на партийно-комсомольских и открытых партийных собраниях, а также работая вместе с коммунистами в партийно-комсомольских группах. Главная — не подменять комсомольские организации, не допускать мелочной опеки, постоянно повышать их роль в развитии творческой активности молодежи, в организации социалистического соревнования в решении культурно-бытовых вопросов.

В крае продолжается отчетно-выборная кампания в комсомольских организациях. Она идет накануне XXVI партийного съезда. Это вызвало большой творческий подъём у молодежи. Все шире развивается социалистическое соревнование за достойную встречу предстоящего съезда коммунистов страны. Исполняют этот подъем для еще большего укрепления комсомольских организаций, повышения их боевосты — долг всех партийных организаций.

ОТГРУЗКЕ ЗЕРНА — ЧЕТКИЙ РИТМ!



СЛОВО СДЕРЖАЛИ!

Для навстречу XXVI съезду партии, коллектив колхоза «Россия» успешно справился с годовым планом по сдаче зерна государству. В закромах Родины засыпано 14,825 тонн зерна — 102 процента к плану. Средняя урожайность зерновых культур в хозяйстве — 19 центнеров с гектара.

Сейчас труженники хозяйства закладывают фундамент под урожай первого года урожая пятилетки: зябь вспахана на площади 10,500 гектаров, что составляет 70 процентов к плану, полностью засеяны семена.

Звено механизаторов совхоза «Ленинская искра» в составе Анатолия Петровича Суханова, Владимира Павловича Попова, Николая Гавриловича Ягунова и Владимира Ильича Ермакова, стремясь достойно встретить XXVI съезд КПСС, брало обязательство намотать за страду пятнадцать тысяч центнеров зерна. И сегодня коллектив рапортует, что свое слово сдержал. На буксерах четырех комбайнов отгружено 51,352 центнера зерна. Сейчас звено успешно работает на вспашке зяби.

Каменинский район.

В КАНУН ПРАЗДНИКА

В преддверии Дня работника сельского хозяйства коллектив кормозавода совхоза имени Куйбышева начал отсечь третьего десятка тысяч центнеров продукции.

Ударную смену организованно провели операторы В. И. Сапунов, А. Н. Стукач, В. А. Рыбалко, Н. Н. Коляга. На подвозе зеленой массы — овса позднего срока сева — отличился механизатор комсомольца И. Денисов, И. Рыбалко и их старший товарищ П. А. Клименко.

В октябре коллектив кормозавода намерен выполнить задание и отгрузит не менее 25,000 центнеров витаминно-травяной гранулы. Завод перестроится на выпуск брикетов из соевого с добавлением различных питательных компонентов.

В. ШИЛИНГ, сотрудник райгазета, Завьяловский район.

АНАТОЛИЙ КИРИЛЛОВИЧ ДЕРЕВЯНКО на госпневмоаводе «Родниковский» — известный в крае хлебороб. Ныне возглавляемое им звено вновь добилось на жатве высоких результатов. Оно — кандидат на красную премию имени Героя Социалистического Труда С. Е. Платицы.

На снимке: А. К. Деревянку (второй слева), И. Н. Струка, В. В. Потапов, П. И. Косенко. Фото А. Павлушкина. Родниковский район.



ПРЕСС-ЦЕНТР

ИДЕТ СЕДЬМАЯ НЕДЕЛЯ УДАРНОЙ ВАХТЫ



НА СЧЕТУ БЕРЕЖЛИВЫХ

Локомотивные бригады Алтайского отделения дороги, поддерживая ценную инициативу стальных коллег, водят тяжеловесные, большегрузные составы весом до шести тысяч тонн.

С начала пятилетки механики тепловозов и электровозов только из одного депо Алтайской дороги провели многие сотни богатейших составов. В них сверх вековых норм перевезено около 100 миллионов тонн различных народно-хозяйственных грузов. В авангарде соревнующихся идут кавалеры орденов Ленина и Трудового Красного Знамени Г. В. Шадрин, его товарищи по работе М. В. Доронин, В. А.

Колпаков, делегат XXV съезда партии А. К. Санкин, десятки других. Они добиваются большой экономии топлива и электроэнергии.

Особенно весомый вклад в ветерана депо Григория Васильевича Шадрина. Работая на двух секциях тепловоза «ТЭ-3» в грузовом движении, он уже внес в копилку бережливости за годы этой пятилетки около 150,000 килограммов горючего.

НОВЫЕ ИМЕНА

На Барнаульском котельном заводе соревнование за достижение наилучших трудовых результатов приняло широкий размах. Каждый рабочий и специалист считает делом чести прийти к съезду партии с личным трудовым подспорьем.

Шестая ударная неделя назвала новые имена передовиков. Победителями стали электросварщики бригады Г. С. Чепыгина, которые

сделали в эти дни 28 тысяч метров сварочных швов, кузнец И. И. Рожнов, выполнивший задание на 132 процента.

А среди рабочих-металлообработчиков отличился токарь карусельщика третьего цеха И. И. Питушко. Он обработал сверх задания три коууса для тягловых машин и выполнил недельную норму на 126 процентов.

Д. ПЕРЕПЕЛИЦЫН, начальник ОТЗ.

ЛИДЕР ВЕРЕН СЕБЕ

Коллектив первого литейно-штамповочного цеха на Барнаульском аппаратно-механическом заводе не раз по итогам ударных недель председателем вахты признавался победителем. Вот и сейчас он подтвердил значение правофлангового. Работает цех стабильно, суточные задания по выпуску продукции и производительности труда перевыполняет, четверджи за неделю выходит на первое место по заводу.

Среди бригад лучше других работает коллектив А. П. Дорофеева с участка ширпотреба. Штамповщики пластмасс-лауреаты краевой премии имени династии Грязевых. Сейчас они близки к успешному выполнению председателем цеховского обязательства: завершить задание года к 7 ноября. Работая по сквозному принципу, бригада А. П. Дорофеева закончила пятилетку год назад.

В индивидуальном соревновании лучших результатов по итогам очередной недели добился фрезеровщик третьего механического цеха А. С. Земсков и слесарь гальваносборочного цеха Е. Д. Новикова. В. КУСОВА, инженер ОТЗ.

НЕ ПОДКРЕПИЛИ ОПТИМИЗМ

УМЕЛЫМ СБОРОМ ПОЖНИВНЫХ ОСТАТКОВ В СОВХОЗЕ «ЛЕБЕДИНСКИЙ»

Года три назад в степи случилось сбиться с дороги. Дело было поздней осенью. Уборка давно кончилась, поля обезлюдели. Ни сплести, ни определить место, куда мы заехали, по каким-нибудь приметам, казалось, нет никакой возможности. Тем не менее мой спутник, старый агроном, сидевший за рулем машины, оглядевшись, уверенно заявил, что находимся мы на табульских полях. Я спросил, как это ему удалось определить. Он ответил: — По соломе.

Об остальном нетрудно было догадаться. Такие скирды, стояло на них взглянуть, действительно можно было увидеть только на здепных или самоборских, либо ермаковских полях. Метров шесть-шесть вышиной, с отвесными, тщательно опранные стенами, плотно оббитые, они стояли на краях полей, будто уложенные по линейке, и на черном бархате зяби напоминали огромные ангари.

В этих кладах, — добавил мой спутник, — солома пролежит пять лет, ничего с ней не делается.

Солома — незерновая часть урожая. Не отход, а продукт. Это корм на зиму, страховой запас на «черный день» подстилка скоту. Она нужна везде, в любое время, тем более в засушливой степи, где по тому, как ее убирают и сберегают, следовало бы судить об уровне хозяйствования.

Доброй традицией по достижению ценить солому, беречь ее паравно с другими продуктами полеводства во многих табульских хозяйствах соблюдается и ныне. Главный агроном райсельхозуправления Анатолий Ива-

вич Леонов, с которым мы в тот день ехали по полям, обратил мое внимание на площадку фермы, из ермаковских скирд, признался: — Специально этой дорогой повед, чтобы показать.

А показателем было что в самом деле. С хлебных полей только-только ушли комбайны. А площадка уже вся установлена скирдами соломы. Да какими скирдами. Каждая, может, по тысяче, а может, и больше центнеров. Каждая так опрвлена, так завершена, что ее не пробьет никакой дождь, не разметает никакой ветер. И столько корма у мест зимовки скота, как говорится, дома! При таком запаса не страшны никакой бурян, никакой мороз.

Не об одной только приближающейся зиме проявлял заботу во многих табульских селах, особенно в совхозах «Алтай», «Наршоловский». Лет около десяти назад два табульских уельма, в том числе мой сегодняшний спутник А. И. Леонов, в то время работавший бригадиром, сконструировали и изготовили толкающую волокушу для «Кировца». Благодаря ей появилась возможность собирать солому в три раза быстрее. Наряду с тележками для «Нивы» она и теперь служит эдепшим хозяйствам хорошую службу. На конец сентября уборка в целом по району сложилась неплохо. 80 тысяч гектаров в районе—80 тысяч гектаров. С 40 тысяч она была убрана и большей частью заскорована. Ощущается в районе—20 процентов от общей массы в этой работе. Около 20 процентов составляет особенно ценная для корма проси-

ная солома. Всю ее решено подвести к фермам в первую очередь, чтобы обеспечить и скот, находящийся в личной собственности рабочих совхозов. Работу с соломой под контролем держат райком партии, райисполком.

И все же не везде в табульских хозяйствах с соломой обращаются так, как она того заслуживает... Едем из райцентра в восточную часть района. Уже где-то в середине пути посреди полей, густо установленных кошами свежей соломы, все чаще начинают попадаться небрежно заброшенные приклады старой, прошлогодней. На подходе к центральной усадьбе «Лебединского» также приклады все гуще. Чаше и поля с необранной еще соломой нового урожая. Об истории с прошлогодней соломой рассказывает главный агроном хозяйства В. Ф. Петер:

— Это та солома, — говорит он, — которую мы свозили кивали уже весной. — И с большой площадью ее убрали весной? — С пяти тысяч гектаров.

С пяти тысяч! Эта территория — более чем треть уборочной площади. Следовательно, вот таким образом уложено было на «хранение» более трети зерновой части этой проблемы хозяйству следовало бы, по-видимому, помочь. Но совершенно очевидно, что хозяйство при этом поведу был издан приказ управления, объявлен выговор. Слестаны ли на этого надлежащие выводы? — Нам та солома была не нужна, — говорит сейчас в «Лебединском». Сейчас! Но не лебединцы ли всего два месяца назад хлопотали о заготовке веточного корма

после сухой нынешней весны, когда стало ясно, что посевы многолетних трав сена не дадут? Да и вообще, можно ли представить себе такое положение, когда стеньякам не нужна была бы солома? Неутешительны и темпы уборки соломой нынешнего урожая. В конце сентября из 13,728 гектаров солому в хозяйствах убрали лишь с 2000 гектаров. Цифра более чем скромная. Не свидетельствует ли она о том, что повторяется прошлогодняя история? В хозяйстве заверюг, что нет.

— В этом году мы раньше управились с уборкой, — говорит главный агроном, — 25 сентября.

В. Ф. Петер некоторые время вспоминает, заглядывает в календарь, бумага и, наконец, сообщает: — Да, тоже 25 сентября... — Комментировать «аргументы» незачем. Истина, ради надо отметить: «Лебединский» — одно из самых молодых хозяйств в округе. У него маловатое механизаторов, неблагоприятно сложилась структура тракторного парка: из-за того, что мала доля «МТЗ» он не может воспользоваться таким трудовым резервом, как механизаторы-женщины. В решении этой проблемы хозяйству следовало бы, по-видимому, помочь. Но совершенно очевидно, что хозяйство при этом поведу был издан приказ управления, объявлен выговор. Слестаны ли на этого надлежащие выводы? — Нам та солома была не нужна, — говорит сейчас в «Лебединском». Сейчас! Но не лебединцы ли всего два месяца назад хлопотали о заготовке веточного корма

Н. ВАРЮХИН, корр. «Алтайской правды», Табульский район.

ГАРАНТИЯ НАДЕЖНОСТИ

У механизаторов совхоза «Повалехинский» наступила новая страда — началась ремонт сельскохозяйственной техники. И в этой работе неопытному токарю совхозной мастерской В. Ф. Минич.

Виталий Федорович — специалист шестого разряда, отдал любимому делу уже 33 года, научил токарному мастерству не один десяток парней.

На трудовом календаре Виталия Федоровича уже давно одиннадцатая пятилетка. Ведь нынешнюю он выполнил за 3,5 года. Встан на трудовую вахту в честь XXVI съезда КПСС, знатный токар ежедневно выполняет норму на 150—160 процентов. Нет такой работы в мастерской, которую бы Виталий Федорович не смог выполнить. И все самые сложные заказы для ремонта техники механизаторы несут к нему. Поэтому так знают: если сделает Минич, значит будет надежно.

Ю. ПЕРШИН, Первомайский район.

СВЕРХ ПЯТИЛЕТНЕГО ЗАДАНИЯ Более двух тысяч тонн сахарной свеклы отпавили на приемный пункт свекловода совхоза «XXIV партсъезд» сверх пятилетнего задания.

Урожаю-81 — надежную основу

Взяли поиск в помощники

До прошлого года у нас работала такая практика: отработала уборочная техника, ее ставят на машинные дворы. С осени до весны ремонтная мастерская работала только на посевную, весной — на сенокос, а в последнюю очередь доходила руки до уборочных машин. Времене, как всегда, не хватало, и ремонтники комбайны в сешке.

Коренной перелом в организации ремонта техники у нас произошел прошлой осенью. Первыми в мастерскую мы загнали комбайны,

сразу стали готовить и жатки. Потом дошел черед и до другой техники. И со всей работой мы справились вовремя, качество ее было несравненно выше. Откуда взялись у нас для этого и силы, и возможности?

Прежде всего выиграли за счет уплотнения производственных площадей мастерской, внедрения узлового метода ремонта и трудового энтузиазма механизаторов. Ведь в прошлом году наш район выступил инициатором краевого соревнования по подготовке техники к полевым рабо-

там, и в отстающих быть нам, конечно же, не хотелось. Вот и старались, хотя ни одной лишней гайки против прошлых лет не получили.

Прошлогодний опыт ремонтники совхоза взяли на вооружение и нынче. Едва закончилась страда, сразу же приступили к подготовке уборочной техники. Как и в прошлую осень, стараемся всемерно поддержать новаторский поиск рационализаторов. Особые надежды возлагаем на наших «штатных» изобретателей А. Леонова и В. Нико-

ленко, В. Дорохина и П. Еремеева. Без преувеличения скажу, что они и другие работники мастерской научились реставрировать все детали и узлы, какие только нам требуются. Восстанавливаем втулки отяря, винтовые подшипники, перочные валы передка, рычаги поворотных кулаков, валы муфты сцепления молотилок и многое другое. Не менее стараемся с различными машинами и орудиями наши рационализаторы подарил вторую жизнь.

Так что рационализаторский поиск ремонтников, ос-

военно реставрации многих узлов и деталей — хорошее подспорье в период подготовкой техники к новым полевым работам. Ныне мы поддерживаем инициаторов районного соревнования — ремонтников колхоза «40 лет Октября» и совхоза «Марушнинский» — решили поставить зерноуборочные комбайны на линейку готовности к 7 ноября. Это будет вкладом ремонтников в достойную встречу очередного форума нашей партии. Первые комбайны уже покинули мастерскую.

И. СМАГИН, инженер-контролер мастерской совхоза «Ясная поляна», Целинный район.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ АЛТАЙСКОГО КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Доводится до сведения, что заседания постоянных комиссий краевого Совета народных депутатов состоятся 14 октября 1980 года в 15 часов в Доме Советов.

Собрание партийной группы краевого Совета народных депутатов — 15 октября в 9 часов в краевом театре драмы.

Открытие третьей сессии краевого Совета народных депутатов — 15 октября в 10 часов в краевом театре драмы.

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

Партийная жизнь: предсезонные отчеты и выборы **РЕЗЕРВЫ КОКСОХИМА — В ДЕЛО**

На Коксохиме горят все время. В короткий срок предстоит завершить работы по вводу в действие комплексов сооружений, необходимых для пуска ТЭЦ, сдать под рабочую нагрузку комплекс коксовой батареи № 1, ввести в строй действующих ремонтно-механические мастерские, азотно-кислородную станцию, еще две столовые, кинотеатр, больничный комплекс и ряд других объектов.

Это — большая и трудная задача. На ее решение направлены сейчас все силы партийной организации, всего многотысячного коллектива крупнейшей директивной стройки края.

На площадке строительства завода уже освоено 204,5 миллиона рублей. Особенно возросли темпы строительства за последние два года. Так, за 1979 год было выполнено 39,7 миллиона рублей, что на 27 процентов больше итога предыдущего года. За 9 месяцев 1980 года уже выполнено работ на 38,5 миллиона рублей — 122 процента к объему плану.

Есть реальная возможность до конца года увеличить объем освоения средств по сравнению с предыдущим годом более чем наполовину.

На Коксохиме создана собственная строительная база, и это создает условия для более активного вовлечения жилья, сдачи коммунально-бытовых и культурных объектов. В текущем году уже введено в строй 78 тысяч квадратных метров жилья.

Да, за последние два года многое сделано по освоению ассигнованных на стройку средств. И все-таки коллектив строителей еще не укладывается в плановые сроки.

Подробный анализ обстановки был дан на первой отчетно-выборной партийной конференции стройки Алтайского коксохимического завода. Главное, о чем говорилось в докладе секретаря парткома М. К. Брыжакина и в выступлениях делегатов, — мобилизация всех сил партийной организации, всего трудового коллектива на решение первоочередных задач, чтобы в кратчайший срок справились с даченной программой по пуску первой коксовой батареи.

Одной из основных причин невыполнения планов в установленные сроки является еще низкая производительность труда. Особенно это касается треста Алтайкоксохимстрой.

На стройке практически нет должной борьбы за хорошую организацию труда и производства.

Делегаты и делегаты с треной говорили о том, что строители нередко допускают брак. Особенно этим страдает коллектив СУ-52 Барнаульского комбината доломитового комбината (находящийся в ведении управления В. И. Парфенова, секретарь партбюро Г. А. Туршьева). Поставляемые комбинатом материалы не выдерживают никакой критики. Только по этой причине, например, был задержан на год ввод в эксплуатацию дома № 14-з. Ответственность за это должны взять на себя работники производственного отдела строящегося завода, в частности, коммунист В. С. Шелебин. Они недопустимо ослабили контроль за качеством строительства.

Критические оценки делегаты конференции работу технического отдела завода, который возглавляет коммунист А. С. Солугин. Здесь допускаются случаи, когда в производственные идут технические документы с ошибками, неточностями, пропусками отдельных узлов и деталей. Все это ведет к переделкам и задержкам строительства.

Низкое качество работ допускает коллектив СУ-46. На конференции приводился такой факт. В люле-автостроительной бригаде этого управления, возглавляемой коммунистом В. А. Давыдовым, сделала железобетонный воздуховод. И вот уже месяц переделывают эту работу другая бригада

в составе девяти человек. Разные это хозяйский подход к делу? К сожалению, подобных фактов в этом и других управлениях не так мало. Все они говорят об уровне технического руководства стройкой.

Особую тревогу вызывает состояние дел на сооружении ТЭЦ. Управление треста Кузбассэнергострой за 9 месяцев освоило всего 55 процентов выделенных средств, поставив стройку в труднейшее положение.

Вместе с тем делегаты конференции приводили немало примеров высокой ответственности работников за дело. Так, общее признание получили коллективы треста Барнаульско-дальнеречья, СУ-53 Бийского домостроительного комбината, треста Спецстроймеханизация, успешно выполнявшие производственные планы девяти месяцев.

Повышение личной ответственности коммунистов за порученный участок работы — вот основная задача партии. — Эта мысль была главной в выступлениях делегатов конференции бригады СУ-53 И. Я. Тарыхова. — Надо спрашивать строго с руководителя-коммуниста за каждый случай плохой организации труда, с рядового рабочего — за каждый факт брака в работе, пустой траты времени.

У нас практически есть все возможности работать высокопроизводительно. — говорил делегат конференции Л. И. Ушакова, мастер отделочных работ СУ-38. — И опыт, и квалификация людей, и желание каждого сделать больше и лучше. Надо только всерьез подумать о лучшей организации труда.

Десятки рабочих нашего управления, — подчеркнул в своем выступлении секретарь цеховой партийной организации УМ-7 Е. В. Курносон, — уже перевыполнили пятилетние задания. Среди них — т. Абайкин, Аксенов, Найгородов, Борискин, Смирнов и другие. В целом коллектив управления успешно справляется с месячными заданиями. В этом видна роль наших коммунистов, профсоюзной и комсомольской организаций. Однако у коллектива есть еще немалые резервы повышения и количественных, и особенно качественных показателей.

И выступающие, и докладчик уделили серьезное внимание работе цеховых партийных организаций, партийных групп. Особенно пристально анализировался уровень воспитательной работы, проводимой этими ячейками партийными коллективами. На возмездии Коксохим трудится более четырех тысяч молодых рабочих и специалистов. Значительная часть их — с комсомольскими путевками, ведь эта стройка объявлена Всесоюзной комсомольской. И тут очень многое зависит от того, как старшие товарищи, коммунисты, организуют помощь, шефство, поддержку молодым, как помогут им обрести уверенность в себе, полюбить стройку.

Коммунисты говорили о том, что партия, партийные бюро цеховых организаций слабо борются за улучшение работы с руководителями, инженерно-техническими кадрами.

О значительных резервах улучшения партийной, профсоюзной, комсомольской работы говорили делегаты: Б. Т. Капорный — редактор газеты «Строитель Коксохима», А. И. Борков — секретарь РМЦ, В. И. Марусенко — директор автобазы № 5, В. Н. Кривен — управляющий трестом Алтайкоксохимстрой, А. А. Котвиц — директор строящегося завода, и другие делегаты.

В постановлении конференции установлены все предложения, нацеленные на повышение мобилизующей роли объединенной партийной организации по скорейшему вводу в строй важнейших объектов Коксохим, на использование всех имеющихся резервов, на дальнейшее развитие социалистического соревнования в честь XXVI съезда КПСС.

Е. АНИСИМОВА.
г. Заряск.

ГОВОРЛИВОЙ СТАЙКОЙ

пронеслась по аллеям группа девушек. Кое-где через кроны деревьев пробивались солнечные лучи, и листья светились изумрудом. Последней вышла из вестибюля учительница Тамара Васильевна Батурина. Шагая по тенистому училищному саду, она мысленно вновь обрадовалась теме только что прочитанной для первокурсников лекции...

Эту лекцию — «Ленин в сибирской ссылке» — Тамара Васильевна читала уже в рабочих, и в училищных аудиториях. Для нее эта тема стала одной из самых любимых. И вот почему. Нынешним летом Батурина по приглашению профессора Шустенко поехала на Всесоюзный лекционный семинар в Шустенко. С волнением прошла она по тем тропинкам, которыми когда-то ходил Ильич. Внимательно слушала рассказы экскурсовода обо всем, что касалось пребывания Ленина в сибирской ссылке. Одним словом, увела из Шустенко массу впечатлений, о которых можно было рассказывать другому.

Вот и на этот раз с особым удовольствием прочитала она лекцию для первокурсников. И еще раз подумала о высоком признании лектора — общественника: ведь какими бы современными средствами массовой информации ни располагалось человечество, древнейшая профессия оратора никогда не потеряет своего первозданного назначения — зажигать людей страстным словом, звать их к благородному делу...

Воспоминания один из весенних дней нынешнего года. Пригласила тогда Тамару Васильеву в кинотеатр «Россия» прочитать лекцию о Ленине в сибирской ссылке. Тамару сопровождала группа школьников, а также представители родительского комитета. В этот раз лекция была посвящена жизни и деятельности Ленина в ссылке. Тамара Васильевна рассказала о том, как она сама была в ссылке, о том, как она сама была в ссылке, о том, как она сама была в ссылке...

НА СНИМКЕ (слева направо): Петр Дмитриев, Михаил Лоскутов, Николай Волков, звеньевый Д. Д. Миллер, Зинаида Ерофеева и Владимир Прокунин.

Фото В. Морозова.

ЭТИ ВЕПРОСТЫЕ ДИАЛОГИ...

Энтузиасты идеологической работы

дого. И, конечно же, побывала строгой рабочей аудитория. Но когда вышла к трибуне, робость будто рукой спала. На одном дыхании выложила перед слушателями все, что знала.

— Да у тебя, девонька, талант! — сказал ей при всех парторг леха Иван Васильевич Цвет. Похвала открыла девушке. С тех пор она почему-то все чаще ловила себя на мысли, что ей все больше нравится беседовать с рабочей аудиторией, выступать перед людьми, рассказывать о том, что сама она узнала, прочла, услышала. И Тамара Васильевна пошла в Новосибирский университет на факультет истории. Время показало, что в выборе профессии она не ошиблась.

— ВМЕСТИТЕЛЬНЫЙ ЗАЛ КИНОТЕАТРА гудел, и в первую минуту Батурина даже слегка растерялась. Еще никогда ей не приходилось вести разговор с такой большой аудиторией. А ведь говорил предстояло об очень серьезных вещах. Открыть партию с конспектом для страстности? Ни в коем случае! Она постоянно должна видеть лица ребят: доверчивые, непосредственные, а у кого-то равнодушные, с улыбка на губах. На всех этих лицах она, лектор, обязана зажечь огонь заинтересованности. И она поняла, что нужней контакт, наконец, установил, когда из зала послышался вопрос:

— А почему все-таки американцы сели с нами за стол переговоров по ОСВ-1 и ОСВ-2?

Порывавшись азвудить говорившего, Тамара Васильевна

подробно, на убедительных примерах разъяснила юным слушателям суть дела. А потом сказала:

— Все же сегодня, ребята, помнить, что сильна наша страна не только современными орудиями. Советский Союз, как сила, противостоящая диктату США, силен прежде всего своими благородными, мировыми идеями, интернационализмом. И, представьте себе, что многие знают здесь и от каждого из нас. От вашей умения учиться, работать, помогать друг другу, отдавать всего себя людям. Нет ничего страшнее мешанского равнодушия, человеческой безразличности. А они зарождаются в самых, казалось бы, безобидных ситуациях: вы не уступили место старшему человеку в автобусе, пропустили звание. Каждый наш поступок ложится на ту или иную чашу весов. Помните об этом, ребята!

Когда лекция кончилась, зал провожал Тамару Васильеву дружными аплодисментами. Директор кинотеатра прямо признался, что она не ожидала от молодого лектора такого умения вести диалог со слушателями. Диалог! Да, оратор вел именно диалог с аудиторией. Диалог очень трудный, требующий от лектора и больших знаний, и высокой личной ответственности за каждое произнесенное слово.

И всегда бывает, что Тамара Васильевна сразу и сполна может дать ответ слушателю на заданный ей вопрос. Но это ее не смущает. Помнит, еще в студенческие годы Батурина спросила, в чем

вред библии. Извинилась, сказала, что ответил позже, и в тот же вечер отправилась в студенческую библиотеку. Этот момент положило начало чтению лекций на актуальные темы. На Всесоюзной научной студенческой конференции в 1973 году ее лекция «Миссионерская деятельность церкви на Алтае и колониальная политика царизма» была признана одной из лучших.

И все-таки ленинская тематика является для нее главной. Даже если лекция прямо и не касается жизни и деятельности вождя. О чем бы не шел разговор со слушателями, стереть его о смысле жизни, о человеке, о самом высоком идеале — коммунизме. И поэтому она неизменно обращается к образу Владимира Ильича Ленина.

«БАТУРИНА НЕ ЗАМЕТИЛА», как дошла до междурядного перегорелого пункта. В пять часов у нее переговоры с мужем, который второй год учится в аспирантуре в Новосибирске. Она уже знает, о чем пойдет разговор. Прежде всего Сережа спросит о детях. У Батуриных их двое — дочери. Надо будет спросить мужа, как у него продвигается научная работа. Да и ей тоже есть чем похвалиться: Тамара Васильевна увлечена теперь новой темой — «Ленин как читатель». Оказывается, сколько еще здесь неисследованного. Ее задача — изучить и эту тему и поведать ее людям...

Г. РУСАНОВ,
зам. редактора газеты «Коммунистический призыв», г. Рубцовск.

По страницам местных газет

АГИТПОЕЗД В ПУТИ

В Усть-Коксинском районе работает агитпоезд областного комитета партии. В его составе — более тридцати человек. В их числе — шесть кандидатов наук, представители писательской организации, работников музея, медицины, торгового обслуживания, торговли. Возглавляет агитколлектив заместитель председателя областного общества «Знание» И. П. Эдоков.

Тема выступлений агитпоезда — подготовка к XXVI съезду КПСС. Уже состоялись первые беседы и лекции в совхозе имени Петра Сухова и спецхозе «Мультиязык». Планируется посещение всех хозяйств района.

Горно-Алтайская а. о.
ДЛЯ СУШКИ СЫРЬЯ

В районной заготовительной конторе установлена новая сушильная электрическая печь. Она предназначена для сушки лекарственных трав, дикорастущих ягод, плодов, грибов. С ее внедрением значительно повысился культура труда заготовителей, его производительность.

«ВНЕПРЕД».

Тюменский район.
ДРУЖНОЕ СЕМЕЙСТВО

Девять детей растят ятские сельчане в Верх-Обское с. В. И. Петрова. Многодетная мать получает от государства пособие на детей.

Несмотря на многочисленные обязанности и хлопоты по дому, В. И. Петрова находит время помогать сельчанам на ферме. «ЗАРЯ КОММУНИЗМА», Смоленский район.

В ОДЕССУ — НА СЪЕМКИ

— Интересное и плодотворно работает городская детская студия «Курвунтук», руководит которой В. Бердникова, — сообщает рублевская городская газета «Коммунистический призыв». Член студии, ученица пятого класса школы № 4 Рита Ситникова утверждена советом Одесской киностудии на роль Ани в художественном фильме «Белый танец». Съёмки начнутся в этом месяце в Ялте.

ЗА ВЫСОКОРЕЗУЛЬТАТИВНОЕ ПАРТНЕРСТВО

Стройки мелиорации

Как известно, на Алтае осуществляется большая программа укрепления материально-технической базы водохозяйственных организаций и развития мелиорации земель. Определены конкретные задачи исполнителям — кравскому управлению мелиорации и водного хозяйства и объединению Алтайводстрой. Казалось бы, все ясно. Однако не все ладится — главным образом, из-за неадекватности планирования, что порождает несогласованность действий партнеров. По этому поводу были заданы два вопроса главным инженером объединения Алтайводстрой и Крайводхоза И. С. Горбачеву и А. Ф. Волкову: что необходимо изменить во взаимоотношениях с партнерами; какая нужна помощь от местных органов для улучшения планирования и самой реализации планов!

И. С. Горбачев: — Планы на новую пятилетку у нас остаются, конечно, довольно напичканными, будем ежемесячно осваивать миллионы сумчужих денег. Решено широко внедрять бригадный подряд, укрупнять бригады, всемерно укрепить дисциплину. Но не все пока четко отработано в наших отношениях с заказчиком. Взять проектную документацию. Заказчик нас упрекает в том, что мы постоянно просим что-то изменить в проекте. А как быть, если проекты не учитывают наших возможностей и фондов, выделяемых нам министерством? Зачем же заключать в проекты заранее невыполнимое?

Далее Новая пятилетка вот-вот наступит, а наше объединение не имеет полного представления о будущих задачах. Конечно, у заказчика наметки в цифрах есть, но это же не планирование работы! Как же планирование работ? Куда мы должны обратиться за уточнением ЦК КПСС и Совета Министров СССР об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы, планирование должно вестись не «в целом», а конкретными объектами.

Заказчик до сдачи в эксплуатацию объекта должен располагать обученными кадрами, чтобы можно было быстро обеспечить освоение проектных показателей и соответствующую отдачу от вложенных средств. И этого нет. Вот что говорит начальник Алтайской ПМК, заслуженный мелиоратор РСФСР К. Д. Воробьев: «Мы заканчиваем строительство — и высказываемся: сделать объект никому! Кадры в хозяйствах просто нет, не учил. Такая практика должна быть полностью изжитой. Технический надзор — мощный экономический рычаг, и мы должны квалифицированно пользоваться. Но заказчик слаб и тут. Не учитывает должного спроса с нерадивых и бракованных объектов. Чтобы хорошо знать объект в деталях, работники технадзора обязаны быть на стройке ежедневно. Пока же они бывают редко. Похоже, что заказчик не четко представляет функции технадзора, путает его с авторским надзором, что далеко не одно и то же. Так не годится.

Нередко в проекте организации строительства (ПОС) — основным технологическом документе — предписывается использовать переданные электростанции. Но в объединении нет их. Следовательно, проект становится нереальным, его приходится менять, а это связано с немалыми издержками. Графики ПОС составляют

формально, не предусматривая использования имеющейся заделанной техники в полную силу и круглый год. А сейчас надо проектировать и производить земляных работ в зимнее время с помощью энергии взрыва.

К местным советским органам у нас только одна просьба — помочь кадрами. Если раньше мы могли как-то обходиться за счет выпускников Омского гидромелиоративно-института и техникумов разных городов, то сейчас дефицит специалистов усиливается. Поэтому считаем, что в Барнауле надо готовить механиков по поливной технике, механиков по строительным машинам и техников-гидромелиораторов. Нам нужны местные надежные кадры, которые по окончании учебного заведения не просто отработали бы положенные три года, а трудились всегда на своей земле.

А. Ф. Волков: — Самый, существенный вопрос в наших отношениях с генподрядчиком, считаем мы, — качество

строительства. Ведь от него зависит в конечном счете урожай. Можно привести много примеров, когда объекты не принимались в эксплуатацию и переделывались по несколько раз. В чем мы видим причины этого? Их несколько, но основная — слабая инженерная подготовка и ведение строительства. Редко когда можно видеть работников лабораторий, занятых контролем качества, особенно монолитных бетонных работ. Часто нарушается технология производства, и непонятно: чем же занимаются работники службы главного технолога?

Теперь о техническом надзоре. Подразкидывает в некоторых случаях недовольства нашей службой завода. Конечно, недостатки есть, мы их видим и принимаем меры к улучшению работы дирекции Алтайсовхозгидроводстроя. С другой стороны, если наш технический надзор будет подходить к вопросам качества более жестко и не будет оплачивать ненадлежаще выполненные работы, то подразделение подрядчики останутся без зарплат и без оборотных средств. Но качеством поступаться нельзя. Подрядчику надо иметь в виду, что в единичной оплате оплата будет осуществляться за полноту готовый объект, без промежуточных платежей. И посланный тут не может быть.

Как видно из ответов, подход к решению проблемы «ствиков» со стороны партнеров, в общем-то, не противоречит. Главный упор во всех вопросах делается на инженерную службу. Хочется верить, что все поднятые вопросы будут обязательно решаться со всей ответственностью и принципиальностью. Что будет сделан еще один шаг на пути совершенствования и повышения эффективности мелиоративного строительства.

Н. ИСУПОВ,
главный специалист-строитель института Алтайгипроводхоз.

ВЫШАИ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Труженики Верх-Чуманского сельсовета первыми в районе выполнили годовое обязательство по сдаче государству молока от личных коров. Всего отправлено на маслозавод более 1.100 центнеров продукции. Среди сборщиков первое место заняла заводящая сливочным отделением Лидия Николаевна Морозова. Она приняла от населения около 800 центнеров молока. Перевыполнила план и Надежда Петровна Новинова. Они много лет занимают классные места в районном соревновании.

Высокие результаты добились сдатчица пенсионерка Марфа Федоровна Столбова. Она не впервые выходит победителем, за что получила право на внеочередное приобретение дефицитных товаров. Нынче она сдала более 3.800 литров молока.

Активное участие в этом важном деле принимают депутаты местного Совета — библиотекарка У. С. Букреева, зав. совхозной столовой А. Д. Брагина, нормировщик МТМ В. Д. Липинская и комбайнер С. М. Булгаков.

Б. ПОМЫКАНОВ.

ТЕХНОЛОГИЯ НЕ В ПОЧЕТЕ

Трудно представить, чтобы в настоящее время какая-либо машина изготавливалась без заранее разработанного технологического процесса, предсметривающего для каждой операции оборудование, оснастку, инструмент и так далее. Между тем есть такое издание — машина годудеть вая центробежная котельная ДН-9. А изготавливает ее без единого технологического Рубцовский металлзавод.

— А зачем нам технология? Мы и без нее обходимся. — говорит директор предприятия Л. М. Святецкий.

Но обходиться, как известно, можно по-разному. В данном случае это выглядит так — какую деталь ни возьмем,

она не соответствует чертежным размерам, то есть является браком. На заводе всякокачественная механическая обработка деталей, не выдерживают никакой критики сварка, регулярное изделие. Взабавок они попадают не только к браковщикам. Испытание тягодутьевых машин производится далеко не в полном объеме.

Словом, не удивительно, что продукция завода проверяли специалисты Алтайской лаборатории Госстандарта, она вся онаказалась с грубыми изъянами. Сейчас директор Л. М. Святецкий согласен, что технология действительно необходима. Хотелось бы надеяться, что за таким пониманием

ПО-ИПАТОВСКИ — ЗНАЧИТ ВЫГОДНО!

В дни нынешней жатвы наглядно показали эффективность использования ипатовского опыта крупногруппового использования техники хлеборобии совхоза «Нива». Они первыми в районе закончили уборку зерновых культур, выдержав срок, намеченные рабочим планом жатвы-80. По темпам уборочных работ этот совхоз почти на пять дней опередил другие хозяйства района, а в первых днях уборки организованно провела весь комплекс осенних работ. В хозяйстве под урожай будущего года вспахано уже более трех четвертей посевной площади.

Партком совхоза в дни жатвы организовал между тремя уборочными комплексами соревнование, итоги которого подводились ежедневно. Не случайно и в ежедневных сообщениях районного оперативного штаба жатвы-80 постоянно называют имена земледельцев совхоза «Нива». Пример в работе показывали коммунисты. Так, звено коммуниста В. С. Юрва с первых дней жатвы возглавляло соревнование комбайнеров, занятых на обмолоте валков. 150 — 180 процента нормы было для этого звена ежедневным рубежом.

Пример со старших брали молодые хлеборобы. Успешно провели страду звенья, созданные в хозяйстве на молодежных комбайнерах. Так, молодежный коллектив руководимый старшим механиком совхоза коммунистом М. М. Файтом, довел дневную выработку на косовице зерно-

вых до 185 процентов нормы. Испытание хлебом на «отлично» выдержали члены этого звена комсомольцы В. Рулев, В. Картавы и Г. Башпоров. И на очередной операции осеннего комплекса не было задержки. Специализированное звено по очистке полей от соломы, которым руководил В. Я. Воронков, буквально по пятам за комбайнами, велушило солому. Его ежедневная выработка к началу уборки превышала 240 процентов. Ударные темпы работы этого звена обеспечили бесперебойную и высокопроизводительную работу пахарей. И они доказали, на что способны. Более тысячи гектаров ранней зби поляно звено коммуниста С. Ф. Богучарского, почти взвое перевыполнив задание...

Районное соревнование пахарей сегодня возглавляет звено А. С. Колоденкина. Его ежедневная выработка превышает 200 процентов.

С первых дней страды хлеборобы «Нивы» возглавляли соревнование хозяйств района по темпам хлебозаготовок.

С каждым днем растет поток хлеба в государственные закрома. Характерно, что основная часть отгружаемого из хозяйства зерна признается первым и сильным, в совхоз при расчете получают за это значително надбавку. Хлеборобы «Нивы», завершив свою страду, еще продолжают уборочные работы на полях соседних хозяйств, оказывая им товарищескую помощь.

В ПОЛУННИ.
Волчихинский район.

не на всех предприятиях края стремятся соблюдать данный государственный стандарт. Например, этого почему-то не делают в барнаульском производственном объединении «Химволокно» (руководитель службы техники безопасности А. В. Анисимов). Там в цехах: круглоугол-тадком, прядильном, круглоугол-шелка капронового производства, прядильном - отделочном высококордного производства и некоторых других уровень шума превышает допустимые нормы. На некоторых машинах этот превышение составляет 20 и более процентов. В объединении ссылаются на изношенное оборудование. Но ведь у химиков имеются

мощные ремонтные службы, которые обязаны его восстановить.

Е. НОВИКОВА,
рабочий лаборатория Госстандарта,
г. Барнаул.

КАЧЕСТВУ НЕ СООТВЕТСТВУЕТ

Бийское швейное объединение (директор А. А. Штепель) изготавливает с государственным знаком качества немало изделий. Однако качество некоторых из них никак не соответствует почетному пятиугольнику, который украшает их этикетку. В мае нынешнего года работники Госторгинспекции забраковали швейных изделий бийчан, помеченных знаком качества, на сумму в десять тысяч рублей.

Казалось бы, должны были последовать должные выводы со стороны швейников. Но этого, увы, не случилось. Когда заинтересованные организации стали знакомиться с качеством изделий в объединении в сентябре, вновь оказалось, что более трех процентов костюмов мужских, пальто женских зимних, форм для школьников отнюдь не отвечали высшей категории, хотя знак об этом на них красовался. Пора бы бийским швейникам задуматься о качестве своих изделий и особенно тех, на которые они ставят почетный пятиугольник.

Л. МАЗАЕВ,
инженер,
г. Бийск.

ОТДЕЛ РЕКЛАМАЦИЙ «АП»

послеуют необходимые практические меры для наведения порядка в производстве.

К. НИКОЛАЕВ,
г. Рубцовск.

ПОМЕХА РАБОТЕ—ШУМ

Давно известно, что чрезмерный шум в цехах утомляет работников, резко снижает производительность и качество их труда. Поэтому не случайно в нашей стране разработан ГОСТ 12.1003-76, который строго регламентирует предельно допустимые шумы на производстве.

Но, к сожалению, далеко

МИР ПОДРОСТКА... Всегда ли мы, взрослые, понимаем переход от детства к отрочеству? Всегда ли понимаем душевные порывы своих воспитанников? Все время думать о том, что они росли они достойными приемниками и продолжателями славных дел своих отцов и матерей? Эти вопросы не могут не волновать и педагогов, и родителей, и общественность.

МИР ПОДРОСТКА

Родительское собрание

Мы, взрослые, не можем себе позволить не расти духовно, самим себя не воспитывать. Мы обязаны поспевать за быстро меняющимся временем, чтобы понимать наших детей и быть им понятными. Подросшему необходим заинтересованный в его жизни человек, которому все можно открыть, которого можно не стесняться. Большое счастье, когда мудрым, доверенным человеком удается стать отцу или матери.

Передо мной несколько десятков анкет, на которые отвечали ребята 5-6-х и 9-10-х классов. Вопросы почти те же, что и в предыдущем году, и родители (см. «Алтайскую правду» от 25 апреля с. г. № 97). Я их, только чуть изменив, адресовала подросткам.

И вот на первый вопрос анкеты «Я пришла (пришел) из школы. Что прежде всего интересует моих родителей?» все дети ответили примерно одинаково: «Интересуют оценки, которые я получаю».

Удивительно, но так отвечают ребята из 5-6-х классов и старших классов.

Второй вопрос: «О чем разговаривают с вами родители, если у них есть свободное время?» Ученица 6-го класса пишет: «Когда у родителей есть время, они спрашивают меня, выучила ли я уроки. Если я скажу, что сделала уже, то мне говорят: «Иди на улицу, если нет, то: «Садись, делай».

Десятиклассница отвечает на вопрос «Разговаривают ли родители со мной по душам?»: «Иногда разговаривает мама, и то тогда, когда на нее приходится плохое настроение, но это бывает редко. Но даже и во время этих разговоров она больше говорит о себе, чем интересуется моими делами, хотя часто повторяет: «Я мать твою, я должна все знать».

На вопрос анкеты «Часто ли вы советуетесь с родителями и по каким вопросам?» дети среднего подросткового возраста написали: «Да, советую. Но для ребят 9-10-х классов, пожалуй, характерными были такие ответы: «С родителями я редко советуюсь, и то по вопросам, в которых избежать участия родителей невозможно».

Или: «С родителями я редко советуюсь, и то по вопросам, в которых избежать участия родителей невозможно».

Заметим, что это тогда, когда подростку в 15-16 лет так важно мнение заинтересованного в его судьбе человека!

На вопрос «Знают ли мои родители, какие проблемы или вопросы интересуют меня?» учащиеся 5-6-х классов отвечают: «Маме некогда, папе до меня нет никакого дела, деду: «Всегда знают все». Одна девочка написала, что «от мамы она многому научилась». А в конце добавила: «Я не представляю, как бы я жила без моих родителей. Я без них, как без рук. Хорошие они у меня» (счастливый ребенок!).

Много грустных ответов — об отсутствии взаимопонимания, доверительного отношения. Чтобы научить детей бескорыстия, верности, чуткости, мы должны хорошо знать их друзей. А значит — видеть их. Значит — раскрыть им двери наших квартир. Широко и гостеприимно раскрыть. Не боясь, что они внесут в дом шум и беспорядок.

Но вот на вопрос «Хорошо ли знают наши родители наших друзей, их интересы, характеры, наши взаимоотношения и т. д.» дети тоже отвечают по-разному. У одних родители «отлично знают про друзей» своего сына все, у других — «никогда ни не интересуются» или «знают только по имени».

А что греха таить, как часто подростки, словно слепые, стоят где-нибудь в подъезде или на площадке лестницы. Их не пускают в квартиру (запахают коврики, насорят, понарают ненароком пол, разованную мебель). Обстановка сохраняется, а детской душе наносится обиды: выходит, родные дочь или сын и их товарищи существуют даже не «для мебели», а только для лестничной площадки...

Постепенно и у самих ребят пропадает желание «торчать на глазах» у родителей, появляются свои дела, свои секреты... И тогда очень уже трудно бывает узнать, чем дышит и живет подросток, чем интересуется и занимается, где бывает, кто его друзья и есть ли они вообще.

Хроника События Отклики

ЗА РУБЕЖНОМ

Заявление ФКП и ИКП

ПАРИЖ. (ТАСС). На Ближнем Востоке империализм пытается всеми средствами воспрепятствовать прогрессу народов, говорится в опубликованном здесь совместном заявлении Французской и Иракской коммунистических партий. Оно было опубликовано после состоявшихся в Париже переговоров между делегациями ФКП и ИКП.

В заявлении отмечается, что после жестокого удара, нанесенного ему победой иракского народа, американский империализм пытается вернуть утраченные им позиции. Он размещает военные базы в Омане, Кении, Египте, Сомали, стремится укрепить свои позиции в Кувейте, Тель-Авиве. Присутствие тысяч американских морских пехотинцев создает серьезную угрозу для независимости ближневосточных народов. ФКП и ИКП, указывается в документе, осуждают агрессивные маневры империализма и выступают за ликвидацию иностранных, в первую очередь американских, военных баз в районе Ближнего Востока.

Обе делегации выразили большую озабоченность в связи с конфликтом между Ираном и Ираком. Они подчеркивали, что этот конфликт противоречит интересам народов двух стран, создает угрозу миру и дает возможность американскому империализму и местной реакции укрепить свои позиции.

Представители ФКП и ИКП подчеркивали, что камп-дэвидские соглашения заши в тунис, а попытки сломить борьбу палестинского народа провалились. В заявлении указывается, что репрессии на оккупированных Израилем арабских территориях, постоянные нападения на Ливан, аннексия Пусуама свидетельствуют об агрессивности курса, который проводит израильские руководители при поддержке Вашингтона.

Компартия подтвердила свою солидарность с палестинским народом и его единственным законным представителем — Организацией освобождения Палестины, а также с народом Ливана.

УНИКАЛЬНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ

Социалистическое содружество

В южной части Болгарии находится крупнейший энергетический комплекс страны «Марича-Восток», в котором сосредоточены ТЭЦ, работающие на местном топливе. О запасах здешего угля было известно давно, но никто не думал, что когда-нибудь его станут использовать в качестве топлива для энергетических объектов. Дело в том, что уголь этот имеет очень низкую калорийность — 1.200-1.500 килокалорий на килограмм, содержит много влаги и золы. На протяжении был этот уголь использовался только для отопления жилищ.

ТЭЦ «Марича-Восток-3» — третья, которую строят за четыре года строители комплекса. Этот объект уникален в мировой практике. Сюда постоянно приезжают зарубежные официальные лица и специалисты, желающие изучить советско-болгарский опыт и применить его в своих странах.

Что же представляет собой «Марича-Восток-3» по сравнению с двумя первыми? Прежде всего здесь сжигается еще более низкокалорийный уголь, чем используемый на двух других станциях. При этом «Марича-Восток-3» — самая мощная в системе тепловых электро-

Социалистическое содружество

станций страны и вторая по мощности после АЭС в Коалдуе.

На первые две станции уголь поступает после предварительной подсушки, в результате которой снижается содержание влаги и повышается калорийность. Новое в работе «Марича-Восток-3» состоит в том, что уголь сжигается без предварительной подсушки. Значительная экономия топлива и повышение коэффициента полезного действия достигаются благодаря установке котла нового типа ЕП-670, технологии, разработанной советскими научными учреждениями при активном участии болгарских ученых-исследователей институтов и лично министра энергетики НРБ профессора Николая Тодолева. Преимуществом новоготла были продемонстрированы на первых трех блоках ТЭЦ.

Уголь во всем бассейне добывается в открытых карьерах при помощи роторных экскаваторов мощностью две тысячи тонн в час. На первые две ТЭЦ уголь доставляется в специальных железнодорожных составах, а на третью — при помощи летного транспорта протяженностью 5-6 километров. Этот вид транс-

ЗАСЕДАНИЕ СЕЙМА ПНР

ВАРШАВА. (ТАСС). 9 октября здесь состоялось заседание сейма ПНР, в котором приняли участие Первый секретарь ЦК ПОРП С. Кая, Председатель Государственного совета ПНР Г. Яблоньский, Председатель Совета министров ПНР Ю. Пильковский.

Депутаты рассмотрели ряд законопроектов. После обсуждения был принят закон об изменении регламента сейма ПНР, а также закон о высшей контрольной палате, председателем которой вновь назначен депутат сейма М. Мочар. В связи с этим внесены соответствующие изменения в конституцию ПНР.

Затем депутаты сейма обсудили вопрос о направлении и основных проблемах работы над народнохозяйственным планом на 1981 год.

В прениях выступил Ю. Пильковский. Самой важной задачей в настоящий период, отметил он, является повышение производительности труда, что можно достигнуть только за счет лучшей работы, выполняемой на каждом предприятии и в сельском хозяйстве. Сложные условия, в которых оказались Польша, выдвигают новые, более высокие требования перед руководящими кадрами народного хозяйства и административными.

Г. ВЛАСЕВ, болгарский журналист. (Собия-пресс-АПН).

По пути расширения сотрудничества

Экономические связи СССР со странами Западной Европы с каждым годом играют все большую роль в международных экономических отношениях. Примером такого плодотворного сотрудничества могут служить связи СССР с Бельгией, внешнеэкономические интересы которой представляет Бельгийско-Люксембургский экономический союз (БЛЭС).

Первый договор о торговле между СССР и БЛЭС был подписан в 1971 году. Спустя три года вошел в силу соглашение о развитии экономического, промышленного, научного и технического сотрудничества между СССР и БЛЭС. Наконец, в 1977 году обе стороны подписывают долгосрочную программу развития этого сотрудничества, которая, в частности, предусматривает расширение взаимовыгодной торговли, лучшее использование сырья, энергетических ресурсов, технологий и оборудования.

Со времени подписания первого договора товарооборот между СССР и БЛЭС увеличился почти в шесть раз и достиг 36,7 миллиарда бельгийских франков. В текущем году отмечается его дальнейший рост. Советский Союз поставляет на бельгийский рынок нефть и нефтепродукты, лес, хлопок, ферросплавы, машины и оборудование, в частности, для металлургической промышленности, тракторы, подшипники. Большую популярность в Бельгии завоевали различные модели автомобиля «Лада», пользуются спросом «Нива» и «Волга».

Бельгия поставляет в нашу страну изделия металлургической промышленности (прокат, стальные трубы), оборудование для различных отраслей промышленности — химической, электротехнической, автомобильной, товары широкого потребления.

Наряду с традиционными в последние годы получили развитие новые формы сотрудничества. Бельгийско-люксембургские фирмы участвуют в строительстве и модернизации советских химических и металлургических предприятий, строят павильоны международного выставочного комплекса в Москве и морской вокзал в Таллине, ремонтируют советские суда, заходящие в порты Бельгии. Многие бельгийские фирмы открыли в Москве свои постоянные представительства. Сейчас ведутся переговоры о совместном участии советских организаций и бельгийских фирм в строительстве промышленных предприятий в развивающихся странах.

В этом году Советский Союз участвовал в традиционной Брюссельской международной ярмарке. Это была самая крупная советская экспозиция в Бельгии за последние 20 лет. Около двухсот советских промышленных предприятий и 25 внешнеэкономических объединений представили за ней свыше трех тысяч экспонатов. Официальные и деловые круги Бельгии высоко оценили значение советской экспозиции, которая немало способствовала выяснению возможностей товарообмена Советского Союза с Бельгией и расширению деловых связей между двумя странами. Здесь были заключены соглашения и контракты на сумму 500 миллионов бельгийских франков.

К сожалению, в БЛЭС еще существуют определенные ограничения на торговлю с СССР. Снятие этих барьеров, несомненно, способствовало бы дальнейшему развитию взаимовыгодного торгового-экономического сотрудничества, что полностью соответствует принципам и договоренностям заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

О. ПОЛИЦУК, соб. корр. АПН.

КОРРУПЦИЯ И ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ

ВАШИНГТОН. (Корр. ТАСС). Еще одна «случайная» в США участившая коррупция и злоупотребления служебным положением в пелл личной наживы. На протяжении в столице США суде жюри присяжных признало виновным конгрессмена Дж. Джервита в преступном сговоре и получении денежной выткы.

Дж. Джервирт — один из семи американских законодателей, попавшихся на подкупных в этом году, когда агенты Ф.Б.И. выдали себя за богатых арабских «шейхов», вручили конгрессмену «подношения» по 50 тысяч долларов. В обмен Джервирт, как и все остальные, замешанные в этом деле, без колебаний согласился «спосдействовать» в получении для «шейхов» вида на жительство в США. До этого обвинение по этому же делу было вынесено коллеге Джервирта конгрессмену М. Майерсу, который на днях был исключен из конгресса. Дела остальных пяти законодателей находится в стадии разбирательства.

Дело Джервирта, Майерса и еще с ними еще раз вскрывает глубокую моральную разложение и коррупцию, в которой погрязли правящие круги США. Разоблачение взяточничества, законодательства, мошенничества среди «ответственных» стало настолько обычным явлением, что они уже почти не привлекают к себе внимания и отнюдь не мешают «нечестным на руку» конгрессменам продолжать «делать карьеру».

Так, М. Майерс объявил о намерении баллотироваться на предстоящих 4 ноября выборах в палату представителей конгресса США.

Американская фамилия поразительно благополучно отнесится к высокопоставленным преступникам. Фантасмагическим испугом отдала более 100 членов конгресса США, замешанных в наущем «жонокорейском скандале». Они долгие годы получали щедрое финансирование от агентов Сеула в обмен на «содельствие» интересов Южной Кореи в США. Лишь двум из них, конгресс «поставил на вид», а дела остальных были заматы.

В. СИМОНОВ, соб. корр. АПН.



Фотохроника ТАСС.

НАЧАТО РАССЛЕДОВАНИЕ

КУАЛА-ЛУМПУР. В Малайзии начато расследование незаконной деятельности нефтяной компании «Экс-продукшн Малайзия», принадлежащей западным предпринимателям. Эта компания в обмен установленных малайзийским правительством ограничений увеличила добычу «черного золота», наживая огромные прибыли. «Экс-продукшн Малайзия» только в течение одного месяца в прошлом году добыла на месторождениях в штате Тренгану 9,222 тонны нефти вместо положенных 3,565 тонн. При таких темпах незаконной добычи нефти иностранными нефтяными монополиями Малайзия ежегодно теряет примерно около 4 млрд. ринггитов, заявил председатель национальной нефтяной корпорации «Петронас» Абдулал Саллах.

Рэй Бактон, генеральный секретарь одного из крупнейших британских трейдинговых, высказал на этот счет такое мнение: «В наши дни внутри английского правительства гнетется тоска по прошлому очевидное желание вернуть Британию ее империалистическую роль».

К скорби Лондона, повернуть Темзу вспять было бы легче.

В. СИМОНОВ, соб. корр. АПН.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области строительства почтового здания заслуженный строитель РСФСР присвоено ГРИГОРЬЕВУ Виктору Яковлевичу — бригадирю каменщиков строительномонтажного треста № 122, в СКОКОВОЙ Ане Яковлевне — бригадирю маляров строительномонтажного треста № 122, Алтайский край.

О ПЕРВОЙ РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

«Генеральная репетиция Великого Октября» — так называется книга, вышедшая в Издательстве политической литературы. В ней — документы, материалы, иллюстрации о революции 1905—1907 годов.

В сборнике публикуются ленинские оценки первой русской революции, партийные документы, в которых нашли отражение стратегия и тактика большевиков в этот период, воспоминания активных участников революционных боев, а также высказывания прогрессивных зарубежных деятелей о международном значении революции 1905—1907 годов. Книга рассчитана на широкие круги читателей, интересующихся историей нашей Родины и Коммунистической партии. (ТАСС).



Всеобщую восьмичасовую забастовку провели трудящиеся металлообрабатывающей промышленности Италии — передового отряда рабочего класса страны. По призыву демократической администрации автомобильного концерна ФИАТ уволить в ближайшее время более 14 тысяч рабочих.

Забастовщики организовали в ряде городов страны митинги и демонстрации. НА СНИМКЕ: во время митинга в Неаполе. Телефото АП—ТАСС.

ПОЛНЫМ ХОДОМ в прошлое! Такой команды нет в морском словаре, но есть, оказывается, в английском политическом. Именно ее подали на днях г-жа Тэтчер, направили эсминцев-ракетоносцев «Ковентри» в Персидский залив, поближе к району ирано-иракского конфликта. Британия под властью «новых правых», похоже, надеется вернуться на старые позиции к востоку от Суэца, откуда ее вытеснила история.

За ракетосъемом следует танкер с трюмами, полными нефти. Миссия, значит, надолго. И это понятно: задачи глобальные. Экономические планы восстановить британское присутствие на Ближнем и Среднем Востоке не противоречат ожиданиям, которые возлагают на Лондон Соединенные Штаты. Им необходимы статисты для придания возможной американской военной операции на рейде Ирана и Ирака видимости массовой, международной инициативы. Претенденты на эту

БАРАБАНЫ ИНТЕРВЕНЦИИ

ку тему встреча? На такой вопрос в официальных кругах Запада отвечает веко: о судьбах ближневосточной нефти. Или: о свободе мореплавания через Ормузский пролив.

В это время на Багдад падают бомбы, а иранский Аббас пылает дымным факелом. Две страны наносят тяжелый ущерб экономике друг друга. Не нефть, которая в изобилии у того и другого соседа, а иные причины, коренящиеся в прошлом, ввергли их в братоубийственный конфликт. Вышеуказанное явное в таких условиях, особенно недопустимо. Но это соображение не устоялось даже фразы миссодом У. отточенней «международной ответственности» организаторов конференции, а точнее, военного совета под командованием Вашингтона. Их интересует

будто бы лишь одно: нефть, нефть, нефть. Между тем нет никаких признаков, что нефтяные маршруты могут быть переизменены. Разведывательные источники в Лондоне, на которые ссылается здешняя печать, отягчат попытку Ирака и Ирана блокировать Ормузский пролив в области невезеролатого. Это как конец света — очень страшно, но вряд ли стрясется.

Более того, в ближневосточной нефти Британские острова сейчас нуждаются не больше, чем в морской воле. С этого года месторождения Северного моря полностью обеспечивают энергетические потребности страны. Арабская нефть использовалась только для авиабензина отечественной авиации этого можно обойтись. Тем более удивительно, что именно в Лондоне гремят

сейчас барабаны интервенции. Печать поджуживает, наускивает. Газета «Дейли телеграф»: «Демонстрация Западом удручающего бессилия выглядит скорее как желание собственной гибели, чем политика». Государственные сферы охотно откликаются на это зыбленими пожеланиями. Государственный министр иностранных дел Дуглас Херд: «Мы, конечно, одобряем и поддерживаем план США использовать «силы быстрого развертывания» в районе Залива».

Немалые. То там, то тут проскальзывают намеки, что беда, мол, случилась после того, как Британия столь последовательно свернула свое присутствие на Среднем Во-

стоке и возник, как выражается та же «Дейли телеграф», «фатальный вакуум». Вывод: не будь вакуума, стабильность «жизненно важного для Западной региона была бы обеспечена. Иначе говоря, теоретик нового английского консерватизма вместе с искателем авантюры из Вашингтона хотели бы отобрать регион назад, к «исходным временам или на худой конец хотя бы Иран — в шахский». Рэй Бактон, генеральный секретарь одного из крупнейших британских трейдинговых, высказал на этот счет такое мнение: «В наши дни внутри английского правительства гнетется тоска по прошлому очевидное желание вернуть Британию ее империалистическую роль».

